Víctor Martínez Cruz
Historia Universal Moderna y Contemporánea I

Unidad 3. Transición a la sociedad capitalista. Las revoluciones burguesas (s. XVI a principios del XIX)
Tema: La Revolución Industrial: el sistema fabril, primeras repercusiones sociales y surgimiento del movimiento obrero
Aprendizaje 7: El alumno identificará los cambios económicos y sociales que produjo el sistema fabril
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Descripción: Con este material identificarás los cambios económicos y sociales que produjo el sistema fabril.
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PORTADA

Revolución industrial

Con este material identificarás los cambios económicos y sociales que produjo el sistema fabril.
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Nota para Álvaro: te dejo unas imágenes que ilustren lo más importante del material y tú decides  la composición. Espero que podamos platicarla antes de que empieces.
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	Introducción

La revolución industrial representa una transformación de gran importancia para el desarrollo del capitalismo, implementada por cambios en las condiciones técnicas y sociales de la producción. Inicia en Inglaterra en la década de 1750, no sólo como producto del progreso tecnológico sino de otras condiciones, como una revolución política que permitiría a la burguesía tomar el poder y aniquilar paulatinamente las limitaciones feudales, la formación de un mercado interior y la expansión colonial que articula centros de producción y consumo hacia un mercado mundial; cambios técnicos en la agricultura y el control de talleres artesanales, el derrumbe y abolición de los gremios, impulsado por los capitales comerciales y manufactureros, con lo cual se lleva a la proletarización de campesinos y artesanos, a la formación de mano de obra asalariada.

Con la revolución industrial se modifica el sistema productivo: desarrolla la producción mecanizada que aprovecha las nuevas fuentes de energía y la fuerza de trabajo desocupada, hasta llegar a ser una relación dominante en distintos sectores de la producción: textil, metalurgia y minería principalmente. El paso de la producción manufacturera (del taller o los domicilios) a la fabril implicó una nueva base a la acumulación de capital, a partir de la apropiación de los medios de trabajo en particulares y su consiguiente concentración en unos pocos y la conversión del trabajo artesanal en trabajo asalariado. La sociedad industrial generará sus propias contradicciones cuando las nuevas relaciones de producción conllevan la gestación de clases sociales con intereses opuestos, cuando se van prefigurando formas de organización y pensamiento que pugnan por transformar las relaciones de explotación y desigualdad que la sociedad capitalista industrial impone.
Para abordar el tema de la Revolución Industrial es conveniente señalar algunos cambios económicos y sociales, así como las innovaciones y descubrimientos que anteceden su génesis, por ejemplo, en la agricultura, en la minería, en la industria, las nuevas fuentes de energía, la mentalidad emprendedora y las llamadas leyes de pobres, todos ellos fueron  necesarios para que se desarrollara la Revolución Industrial. Contribuye a esto la transformación del sistema manufacturero al fabril, lo cual representa la cúspide del proceso de proletarización de los campesinos y artesanos. Estos son los puntos primordiales que dan forma a la transformación manufacturera (veremos con detenimiento cada uno de ellos):

· Sociedad inglesa

· Revolución agrícola
· La manufactura

· Nuevas fuentes de energía

· Innovaciones tecnológicas
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El grabador y pintor inglés William Hogarth (1697-1764), representó satíricamente las costumbres, tanto de la clase alta, como de la popular, de ese Londres donde se gestaba  la Revolución industrial.
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	Slideshow

Poner slideshow con las imágenes que se muestran a continuación. La leyenda que está bajo el cuadro aparece todo el tiempo, pero además se muestran los datos de cada pintura.
Imagen
William Hogarth, “El prestamista y su esposa”. Recuperado de
http://public.blu.livefilestore.com/y1pL-xrf157X-vrL2GLoIDhNRS3a4OSFeRJ9oGN2Ar7yhry-Rpd55niIkkRKIZ0USdRxHbaSZsbLiqQ3B52Mi_rDQ/El%20prestamista%20y%20su%20esposa-METSYS%20QUENTIN.JPG (agosto, 2012).
Imagen 

Night, William Hogarth. Recuperado de http://fineartamerica.com/featured/night-william-hogarth.html (agosto, 2012).

Imagen
Callejón de la ginebra. Recuperado de http://rn.wikipedia.org/wiki/File:William_Hogarth_-_Gin_Lane.jpg (agosto, 2012).
Imagen
Escrutinio de votos, William Hogarth. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:William_Hogarth_032.jpg (agosto, 2012).
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	Mentalidad emprendedora inglesa
Durante el siglo XVIII existieron en Inglaterra las condiciones y los estímulos para la invención y el desarrollo de las nuevas tecnologías, como el proceso de acumulación del capital, la existencia de instituciones financieras (Bolsa, bancas y compañías de acciones, entre otros), una monarquía constitucional con una importante participación burguesa en el parlamento, las inversiones del Estado en obras públicas, la investigación académica y el desarrollo de la ingeniería. Inglaterra era además la nación europea que había alcanzado un mayor desarrollo del comercio internacional gracias a su vasto imperio colonial, que tuvo como consecuencia la acumulación del capital. 
La mentalidad emprendedora de la nobleza y la burguesía inglesa promovieron las inversiones de los excedentes de capital en la agricultura, las tecnologías y más tarde en la industria. 

Proletarización y leyes de pobres

Mientras que las clases dominantes se enriquecieron, los sectores más desfavorecidos de la población se proletarizaron. Con el despojo de tierras por los cercamientos muchas familias cayeron en la pobreza; en 1536, Enrique VIII obligó a las Parroquias a socorrer a los pobres; en 1572, Isabel I creó un impuesto para los propietarios para dar asistencia; en 1601 se forma la ley de pobres como un instrumento de trabajo obligatorio y regulado localmente con fuertes correctores que castigaban la holgazanería. En 1622 se restringió la asistencia de los pobres propios de la Parroquia, con esto se pretendió aprovechar la fuerza de trabajo en la Parroquia de origen, restringir las fugas y fijar la residencia en un periodo donde no se exigía aún la movilidad de mano de obra que la revolución industrial requiere. En 1723 las “casas de pobres” se hicieron obligatorias y se negó asistencia al pobre que no entrase en ellas.
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Iniciada la Revolución Industrial se demanda la movilización de la mano de obra, con ello se cuestiona la ley de 1622; no obstante la movilidad tardaría unas décadas. En 1795, con el sistema de asistencia se estableció una tabla de subsidios mínimos: cuando el salario de una familia no cubriese el mínimo de la subsistencia, correspondía a la beneficencia aportar el resto. También se fijó el mínimo de subsistencia a partir de una cantidad del pan que daba el valor del subsidio; el precio del pan marcó el subsidio para cada trabajador y cada miembro de su familia, con esto los empresarios buscaron reducir al máximo los salarios, puesto que la diferencia la pagarían los contribuyentes. No obstante el incremento que se dio a los impuestos no equivalió al incremento de los subsidios.

Mientras la industrialización fue incipiente se impidió la migración de los trabajadores a los distritos industriales; cuando la industria se consolidaba requería de más mano de obra, la migración rebasó la demanda; entonces los subsidios se limitaron a viejos e incapacitados; mientras a las familias pobres se les hacía trabajar en condiciones peores a las de los obreros.
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Te sugerimos realizar el ejercicio 1 para que practiques lo aprendido.


	Hipervínculo 

Al material “Revoluciones burguesas
”

Hipervínculo 

Al material “La ilustración
”
Hipervínculo interno
A la pantalla HU1u3oa07p04 “Revolución agrícola”
Imagen

Casas de pobres. Recuperado de 
http://enfeps.blogspot.com/2010_12_01_archive.html (agosto, 2012).
Imagen

Cortes de los milagros. Recuperado de http://themaskedlady.blogspot.mx/search/label/lugares

(agosto, 2012).
Si es posible, dejar esta imagen de este tamaño o más grande, pero no hacerla más chica, ya que es muy representativa.
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	Ejercicio 1. Asistencia y trabajo obligatorio a reserva de mano de obra
En este ejercicio construirás una línea del tiempo donde indiques las transformaciones a las leyes de pobres.

Instrucción: Arrastra los siguientes eventos sobre la línea del tiempo para ordenar cronológicamente los rasgos principales de las leyes de pobres.



    
      1795 

      
      1782

     
     1723

     1622

     1601
 

     1572

     1536 



	Ejercicio de arrastrar

Se presentan las frases de los sucesos para que el usuario las coloque en el año correspondiente. Poner el orden de forma aleatoria. Las frases aparecerán una por una como en el siguiente formato:

http://portalacademico.cch.unam.mx/alumno/historiademexico1/unidad5/lareformaliberal/ejercicio1
Retroalimentación

Cuando el alumno haya arrastrado todas las frases aparece la siguiente leyenda (con hipervínculo a la pantalla HU1u3oa07p06): 




	Título/índice
	Revolución Agrícola

	Código de pantalla
	HU1u3oa07p04


	Contenidos
	Instrucciones

	Revolución Agrícola
En Gran Bretaña el cercamiento (enclosures) o cierre de terrenos comunales llevada a cabo por despojo mediante la resolución formal de una autoridad, llevó a una gran concentración de la tierra en beneficio de los terratenientes, tanto por vía del acaparamiento o apropiación por parte de particulares, iniciada desde el siglo XVI, hasta la llevada a cabo por el Parlamento inglés en el siglo XVIII.

Los titulares de cuatro quintas partes de la propiedad de una Parroquia podían cercar las tierras con la finalidad de juntar sus parcelas, cambiando el método tradicional de cultivo por rotación hacia una organización de las propiedades a modo de aprovechar las técnicas de producción intensiva que la revolución agraria había generado.

Entre las consecuencias del cercamiento se pueden considerar: acaparamiento y concentración de las mejores tierras; intensificación de la proletarización, donde los pequeños propietarios, carentes de derechos comunales y ubicados en las más alejadas y peores tierras terminaron por vender, convirtiéndose en mano de obra para los grandes propietarios. El mayor número de actas de enclosures se aprobó entre 1760 y 1815, coincidiendo con una alta demanda de alimentos, siendo progresiva su tendencia, así por ejemplo, de 1740 a 1750 se expidieron 38 decretos, en la siguiente década fueron 156, ya en la posterior serían 480.
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También la mejora de herramientas tradicionales: perfeccionamiento del arado, con la sustitución de madera por metal y después por acero, generalización de la guadaña y herradura, difusión de la siembra en surcos, incremento del uso agrícola del caballo, selección de semillas y animales; que permitió en este último caso producir ganado vacuno con mayor cantidad de carne, caballar con más fuerza y lanar de mayor tamaño y peso. Todo esto llevó a un incremento de la productividad.
Para que practiques lo aprendido te sugerimos que realices el Ejercicio 2.
	Imagen

Agricultores. Recuperado de http://3.bp.blogspot.com/_zegPXWU9FBI/TOsrdJ5SxAI/AAAAAAAABp4/lbUZXRvdyo8/s320/escanear0011.jpg (agosto, 2012).
Hipervínculo

Barbecho: poner hipervínculo con el objeto “Feudalismo”, pero no se ha producido. Queda pendiente.
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	Ejercicio 2. Cercamiento de tierras comunales 
Al concluir este ejercicio habrás identificado los cambios ocurridos en el sector agrícola previos a la Revolución Industrial.

Instrucciones: En la siguiente imagen se presenta una aldea en dos momentos diferentes donde se aplicaron los cercamientos en un lapso de 170 años. Observa los dos mapas y contesta lo que a continuación se te pide, para ello, considera lo revisado en la pantalla de Revolución agrícola.
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1. Identifica al menos tres diferencias entre las dos imágenes de la aldea Openfield (campo abierto) del año 1700, respecto a la de enclosures (con cercamientos) de 1870 y escríbelas en la tabla de abajo. Cuando concluyas da clic en el botón “comparar” para recibir retroalimentación.

Año 1700
Año 1870
1.
Existe una extensión pequeña de terreno cercado.
El cercamiento cubre casi la totalidad de la aldea.
2.
Hay una considerable extensión de tierra comunal para cultivo de trigo, centeno y guisantes, la de barbecho, además, la destinada a pasto para animales y provisión de madera para combustible y construcción.
La tierra comunal ahora está más alejada al núcleo de la aldea y su extensión es mucho menor.
3.
La propiedad privada es mínima.
La propiedad privada se ha expandido en la aldea.
4.
Poca concentración de la tierra.
La concentración de la tierra se incrementa.
5.
Un río cruza la aldea.

Lo que antes era un río para este año es un canal.

2. Escribe en el fichero al menos cinco innovaciones implementadas en la producción agrícola. 

Sustitución del barbecho por rotación de cultivos

Introducción de plantas con efecto regenerador del suelo

Cultivo de plantas forrajeras que multiplican el ganado y permite el aprovechamiento del abono

Perfeccionamiento del arado, con la sustitución de madera por metal

Generalización de la guadaña y herradura

Difusión de la siembra en surco

Selección de semillas y animales

Incremento del uso agrícola del caballo



	Hipervínculo a la pantalla anterior: “Revolución agrícola”.
Imagen

Aldea Openfield. Recuperado de http://jomros.blogspot.mx/2009/11/los-cercamientos-en-la-agricultura.html (agosto, 2012).
Producir imagen propia

A partir de la señalada, poner color: recuadro izquierdo (verde para las tierras comunales, que abarca la mayor parte de tierra); recuadro derecho (colores distintos al verde, distinto para cada granja, con esto se hace énfasis en las “granjas” creadas en lo que eran antes terrenos comunales). Señalo con flechas los lugares donde se debe poner color.
Ejercicio de escribir/Tabla de texto
Se presenta una tabla en la que el usuario pueda escribir. Máximo 210 caracteres con espacio por cada cuadro.

Botón/Comparar

Cuando el usuario da clic en “comparar” aparece la retroalimentación que está en azul.
Si el usuario no escribe al menos las 3 que se le piden aparecerá la siguiente leyenda:

Ejercicio de escribir/ tabla de texto 
Se presenta una tablaen el que el usuario pueda escribir. Máximo 95 caracteres con espacio por cada fila. 

Botón/Comparar

Cuando el usuario da clic en “comparar” aparece la retroalimentación que está en azul.
Si el usuario no escribe al menos las 5 que se le piden aparecerá la siguiente leyenda:





	Título/índice
	La manufactura


	Código de pantalla
	HU1u3oa07p06
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	La manufactura

Previamente a la producción fabril, los medios de producción (taller, herramientas, dinero, etc.) son propiedad del productor o maestro artesano, quien emplea su trabajo, el de su familia y, de requerirse, el de un oficial y aprendiz. Ser maestro implica privilegios: derecho a ejercer el oficio y vender sus productos. Maestro, oficial y aprendices conforman el taller artesanal. Los talleres del mismo oficio constituían gremios, que regulaban jornada de trabajo, calidad y precios de las mercancías, salarios de oficiales y gratificaciones de aprendices, las condiciones requeridas para ascender, etc. Los gremios protegen a sus integrantes, evitan la libre competencia entre ellos, se vigila, persigue y sanciona a los que ejercen libremente. No hay libertad de industria. Todo esto conforma la autoregulada corporación artesanal.

Hasta el siglo XV y XVI la producción artesanal fue la única forma de obtener mercancías manufacturadas; sin embargo para su transformación en un sistema fabril se requirieron ciertas condiciones. Los cercamientos despojan y proletarizan a la población campesina, lo cual hace posible la existencia de mano de obra libre, que permite el surgimiento de la industria a domicilio* como un sistema de producción manufacturera por medio del cual un comerciante o empresario distribuye materia prima que es manufacturada en distintos domicilios a cambio de un pago. El crecimiento de la población contribuyó a este sistema, en tanto que el incremento de integrantes de la familia posibilita un mayor ingreso.

[image: image13.jpg]



La manufactura también funcionó a gran escala, desarrolló un comercio de amplia envergadura, además, permitió una gran acumulación de capital, lo que el taller artesanal no hizo. El proceso de proletarización del artesano fue imparable desde mediados del siglo XVII, con el paulatino desmantelamiento a las regulaciones gremiales. La invención de las máquinas culminó el proceso de conversión de muchos artesanos en fuerza de trabajo.

El desarrollo de la manufactura no es posible sin un incremento de la demanda, ello se explica por el crecimiento demográfico y por la capacidad adquisitiva de la población. La economía inglesa a mediados del siglo XVIII estaba monetizada, Londres contaba con 750,000 habitantes, los transportes y vías de comunicación se transformaban y las mejoras en las comunicaciones abarataron los precios de las mercancías; el crecimiento del mercado interior representaría la base de la economía industrial, al cual se unió el mercado colonial, ampliado en el último tercio del siglo XVIII, cuya expansión monopólica del comercio de esclavos y de materias primas en las Indias Occidentales le permitía distribuir, manufacturar y exportar, convirtiéndose en el taller del mundo.
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Para practicar lo aprendido realiza el ejercicio 3.


	Qtip/Glosario

Industria a domicilio

Además del trabajo domiciliario existían las grandes factorías, frecuentemente estimuladas por los Estados mercantilistas. Aunque en Inglaterra el capital privado las creaba; éstas concentraron la producción en un recinto llamado fábrica, mantuvieron una regulación minuciosa, disciplinar y carcelaria del trabajo, además desarrollaron una tecnología avanzada.

Imagen

Trabajo a domicilio. Recuperado de http://www.historylearningsite.co.uk/domestic_system.htm (agosto, 2012).

Imagen

Taller artesanal. Recuperado de http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d6/William_Hogarth_-_Industry_and_Idleness%2C_Plate_1%3B_The_Fellow_%27Prentices_at_their_Looms.png/761px-William_Hogarth_-_Industry_and_Idleness%2C_Plate_1%3B_The_Fellow_%27Prentices_at_their_Looms.png (agosto, 2012).
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	Ejercicio 3. Londres en la antesala a la Revolución Industrial

En este ejercicio identificarás aspectos económicos, sociales y culturales presentes en la ciudad de Londres a mediados del siglo XVIII.

Instrucciones: Haz clic en la imagen para ampliar y obsérvala detenidamente. Escribe en los espacios de la tabla, al menos cinco de los aspectos económicos, políticos, sociales y culturales que está plasmando el autor. Considera el contenido revisado en el tema “La manufactura”. Al finalizar haz clic en “comparar” para recibir retroalimentación.
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William Hogarth; Calle de la cerveza, 1751. (Escena de una calle de Londres)

1.
Abundante población, de la cual una parte considerable proviene del campo.
2.
Una calle donde existe un importante comercio de diversos productos: bebidas, pescado, libros, periódicos, etc.
3.
Clases sociales: comerciantes, una mujer rica que es transportada por criados y campesinos.
4.
Existen medios de información y de difusión e ideas con la venta de libros y periódicos.

5.
Hombres obesos que disfrutan de la bonanza económica que provee el abundante comercio.

6.

Hombres con herramientas de trabajo que disfrutan de una bebida.

7.

En conjunto la imagen conforma el ambiente de una ciudad de importancia económica.



	Imagen

Calle de la cerveza. Recuperado de  http://www.archivosgenbriand.com/18thcentury.html
 (agosto, 2012).

Lightbox/caja de texto
Poner la imagen de forma en esta pantalla y luego ampliar en lightbox lo más posible. En la primera imagen no deben aparecer los cuadros amarillos, en la del lightbox sí.

Caja de texto

Máximo 115 caracteres con espacio por cada punto.

Botón comparar
Al dar clic es este botón aparecen las frases en azul de la tabla.
Si el usuario no escribe al menos los 5 aspectos que se le piden aparecerá la siguiente leyenda:




	Título/índice
	Fuentes de energía 
	Código de pantalla
	HU1u3oa07p08


	Contenidos
	Instrucciones

	Nuevas fuentes de energía
La minería ofreció poco campo a nuevas técnicas de producción, así como a la introducción de máquinas. La entrada de caballejos (especie de rieles de madera) a las minas, a mediados del siglo XVIII, redujo el costo del carbón por la sustitución de mineros (carretilleros) viejos por jóvenes, pagados con salarios menores. El uso del hierro colado en 1777 hizo posible penetrar a mayores profundidades de las minas subterráneas, a lo cual contribuyó el uso de la pólvora; con el hierro vino la vagoneta que corría sobre rieles y fue útil para extraer el mineral, lo que redujo aún más el costo del carbón. En esta década se introdujeron ventiladores que conducían aire a las profundidades. Hacia 1813 vendría la iluminación con la invención de distintas lámparas, esto contribuyó a una mayor producción.

En la industria del hierro, ya avanzada el siglo XVIII, el carbón vegetal fue indispensable aún para convertir los lingotes de hierro en varillas, sin embargo, hacia 1783 el coque* se convierte en la fuente principal de energía, al lograr introducirse en la pudelación (refinado del hierro, liberación casi total de carbono y azufre) y laminado (compresión del hierro, con lo cual se eliminaban impurezas y se da forma  a éste); liberando así a los propietarios de los altos hornos de los bosques y del carbón vegetal de Suecia y Rusia, lugares de donde se importaba.
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Inglaterra integró la industria del hierro en un solo grupo de capitalistas, desde la extracción del mineral y carbón hasta el corte de varillas; esto llevó a un incremento considerable de la producción. El metal entonces sustituyó a la madera y piedra en la construcción; también se expandió hacia otros sectores como la agricultura, la navegación y el tejido.
Otra de las formas de energía fue la creada a partir del uso del vapor. James Watt, en 1765 perfeccionaría la llamada máquina de vapor atmosférica de Newcomen. A principios del siglo XVIII su uso era el de bombear agua a depósitos de destilería, cervecerías, salmueras y en las minas de carbón y hierro. Su introducción, con todo y
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Las nuevas fuentes de energía representarían uno de los ejes sobre el cual la industria naciente tomará impulso; llegando posteriormente al desarrollo del ferrocarril.

Realiza el ejercicio 4 para que practiques lo aprendido.
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	Qtip/Glosario
El coque tiene un valor calorífico muy elevado, es un combustible obtenido de la destilación de la hulla, es liviano y poroso; paulatinamente sustituyó al carbón vegetal como fuente de energía, en los altos hornos para la fabricación del hierro y el acero, facilitando el desarrollo de la industria siderúrgica que dependía de la leña.
Imágenes

Coque. Recuperado de 
http://fuentesdeenergia-velez.wikispaces.com/Combustibles+fosiles (agosto, 2012
).

Mina de carbón. Recuperado de 
http://galerias.educ.ar/v/imagenes_de_la_historia/16-+HIST-pintura.jpg.html (agosto, 2012).
Imagen
Máquina de vapor de Watt. Recuperado de 
http://www.tecnologias.us/JAMES%20WATT%20Y%20LA%20MAQUINA%20DE%20VAPOR.htm (agosto, 2012).
Imagen
Máquina de vapor con regulador de Watt. Recuperado de 
http://automata.cps.unizar.es/Historia/Webs/la_revolucion_industrial.htm (agosto, 2012).
Bomba de vapor/ mostrar ocultar 

Al dar clic en bomba de vapor se despliega la parte del video en la parte inferior de la pantalla
Video

Insertar el siguiente video: http://www.youtube.com/watch?v=4aQ86_6Q8h4
Ojalá fuera posible que no mandara a la página de youtube, sino que se viera desde el portal, tiene el tiempo perfecto para eso. El video va como adjunto a este material.
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	Ejercicio 4. Fuentes de energía e innovaciones en la industria

En este ejercicio señalarás las principales fuentes de energía y las innovaciones que dieron impulso a la Revolución Industrial.

Instrucciones: Contesta las siguientes preguntas. Escribe tus respuestas en las cajas de texto correspondientes. Al terminar da clic en el botón “Comparar”. 
1. ¿Qué recursos constituyen las dos principales fuentes de energía?

2. Señala al menos cuatro innovaciones de utilización en la minería y en general a la industria.

3. ¿Por qué crees que fueron importantes estas fuentes de energía, innovaciones y materiales para la naciente era industrial? Reflexiona tu respuesta.



	Caja de texto
Máximo 220 caracteres con espacio. Ojo: todas las cajas de texto deben ser del mismo tamaño para que el alumno no se prejuicie para escribir poco o mucho por el tamaño de las cajas. Todas las cajas deberán admitir 220 caracteres
Botón/comparar
Cuando el alumno dé clic aparecen las respuestas en azul.
Si el usuario da clic en “comparar” sin haber escrito en las 3 cajas aparecerá la siguiente leyenda:
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	Innovaciones tecnológicas
La Primera Revolución industrial se caracterizó por la introducción de las máquinas en las actividades productivas en un espacio cerrado: la fábrica. 
Máquina de vapor

Las innovaciones tecnológicas fueron muchas, la más revolucionaria o impactante fue sin duda la máquina de vapor. Durante siglos, la principal fuente de energía había sido la fuerza de trabajo humano y animal. Durante la Edad Media se utilizó el molino y en el siglo XVIII Thomas Newcomen y James Watt desarrollaron las máquinas de vapor con base en la evaporación del agua. Con base en este invento George Stephenson hizo funcionar su locomotora “el rocket” (el cohete) en 1825. La locomotora a vapor se convirtió en el símbolo de la modernidad y el progreso y revolucionó los medios de transporte.
Innovaciones en la industria textil
Da clic en cada uno de los años para tener más información sobre cómo se crearon nuevas máquinas que cambiaron la forma de elaborar telas y que fueron parte fundamental de la revolución industrial.
                      1733      1764      1768      1779      1785     1822


Ahora te invitamos a realizar el ejercicio 5 para que practiques lo aprendido.

1733 
Lanzadera volante
El viejo telar se perfeccionó con la incorporación de la lanzadera volante (1733), difundido sólo hasta mediados de siglo, con ella empezó a notarse un estrangulamiento en la elaboración del hilo, el cual aún se hacía con ruecas. Entonces la manufactura textil estaba dividida entre la labor de los hiladores y los tejedores. Se requería de cinco hiladores para suministrar materia prima o hilo al tejedor; la lanzadera volante acentúa esta diferencia al aumentar considerablemente la velocidad del tejido; lo cual llevó a una mayor demanda de hilo de algodón, elevando su precio; con esto toma impulso el desarrollo de nuevas máquinas de hilar.
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1764

Torno para hilar o Jenny

La Society of Arts, organismo de fomento de la manufactura y el comercio, ofertaba premios de hasta 100 libras para estimular el ingenio, en este contexto James Hargreaves inventó el torno para hilar o Jenny, la primera máquina aplicada a la producción de hilo. Originalmente fue pequeña, se movía a mano y se adaptaba a los talleres y a los domicilios; pero al perfeccionarse incrementó su tamaño, proporcionando hilo a dos telares con lanzadera, entonces fue impulsada por fuerza hidráulica, lo que incrementó su productividad. Hilando en rueca se necesitaban de 10 a 12 hiladores para atender ambos telares, mientras con la máquina en jennies disminuyó considerablemente el número.
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Aquellas familias afectadas por las reformas agrarias que no podían comprar una Jenny optaban por trabajar para quienes podían adquirirlas: comerciantes empresarios, agricultores enriquecidos, artesanos prósperos; quienes adquirieron varias máquinas de hilar, las concentraron en recintos y contrataron trabajadores para sus máquinas, o bien, a domicilio, privatizaban las ganancias obtenidas de la venta de mercancías y concentraron la propiedad de los medios de producción; se trataba de la nueva burguesía industrial. Algunos se convertirían en empresarios de una gran empresa textil, otros por la competencia sucumbieron.

1768

Frame y water frame
Richard Arkwright creó la frame (1768), que originalmente fue muy pequeña. Se empleó en los talleres, al perfeccionarse se usó el agua como fuerza motriz, luego el vapor, convirtiendo el torno de hilar en water frame (1772). Además de multiplicar la productividad, reducía la importancia de la habilidad de los artesanos por su mecanismo ampliamente automático, lo cual favoreció el trabajo de mujeres y niños.
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1779
Spinning Mule
Con la spinning mule (1779), inventada por Samuel Crompton, la concentración fabril se hacía irreversible; además de producir un hilo más resistente y tejidos más finos, permitió mediante su mejoramiento aumentar el número de husos, de 48 hasta 650 y aplicó como fuente de energía el vapor, lo que llevó a su instalación en las ciudades. Conforme se fue expandiendo, el precio del hilado descendió y las exportaciones de hilo subieron. Como respuesta la Society of Arts estimuló la mecanización del tejido.
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1785

Telar mecánico

Edmund Cartwright crea un telar mecánico (1785), el cual fue movido por energía proporcionada por caballos, rueda hidráulica o máquina de vapor; su progreso impulsado por otros inventores fue relativamente lento, no obstante, su número pasará de 2 400 en 1813 a 250 000 a media centuria. Éste, como los anteriores inventos, contribuyó a hundir la manufactura y a consolidar el sistema fabril.
1822

Telar automático

Richard Roberts inventa el telar automático (1822) y tres años después construye la máquina de hilar intermitente y automática; con esta se automatizan todos los procesos. Pronto se fabricarán modelos semejantes, ya sea para hilar lana o algodón. Con la automatización, la necesidad de obreros calificados es mucho menor, acelerando aún más el proceso de proletarización. Desde 1840 el obrero de fábrica empieza a ser predominante en la economía inglesa.
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La primera fuente de energía fue la rueda movida por agua, en su mayor uso estaba la novedad, los medios de transporte eran los canales fluviales, caminos y navegación de vela (de energía eólica). 

Pero con la revolución industrial la energía humana fue sustituida por la procedente del vapor de agua, entonces fue posible liberarse de las anteriores fuentes de energía y multiplicar las posibilidades productivas. 
	Línea del tiempo con imágenes
Al dar clic en los años se despliega la información  y las imágenes correspondientes. Éstas se encuentran a continuación. Sugiero un efecto de ampliación de las imágenes al dar clic en el año como este: 
http://portalacademico.cch.unam.mx/alumno/tlriid4/unidad1/circuloLectores/cienciaFiccion
Poner las dos imágenes
Imagen

Lanzadera volante de madera. Recuperado de http://www.edym.com/CD-tex/01mod/cap01-0503.htm (agosto, 2012).
Imagen

Funcionamiento de la lanzadera volante. http://bejar.biz/visiones-bejar-39-lanzadera-telar-wifi-bejar-ciuda (agosto, 2012).
Poner las dos imágenes

Imágenes
Torno para hilar de madera. Recuperado de http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Spinning_jenny.jpg?uselang=es
 (agosto, 2012).

Funcionamiento del torno para hilar de madera. Recuperado de http://irenemunozmartindibujo.blogspot.com/2011/04/spinning-jenny.html (agosto, 2012).
Imagen
Máquina frame. Recuperado de http://inventors.about.com/od/indrevolution/ss/Industrial_Revo_5.htm (agosto, 2012).
Imagen

Máquina spinning mule. Recuperado de http://www.cottontown.org/page.cfm?pageid=1322 (agosto, 2012).
Imagen

Telar mecánico. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:TM158_Strong_Calico_Loom_with_Planed_Framing_and_Catlow%27s_Patent_Dobby.png (agosto, 2012).

Imagen

Telar automático. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:Baines_1835-Roberts%27_Self_Acting_Mule.png (agosto, 2012).
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	Ejercicio 5. La innovación: una tendencia hacia la industrialización
Con este ejercicio identificarás la tendencia hacia la industrialización a partir de algunos datos de máquinas en operación en la industria textil en Inglaterra entre los años 1789-1850.

Instrucciones: 
Con base en el cuadro que se encuentra abajo y considerando las características de las máquinas expuestas en el subtema Innovaciones tecnológicas contesta las siguientes preguntas. Al concluir haz clic en “Comparar”.
Número de máquinas en operación en Inglaterra

(s/d = sin dato)

Innovaciones 
1789
1812
1850
Jennies
1 400 000
158 000
s/d
Water Frames
310 000
310 516
s/d
Spinning mules
70 000
4 209 570
s/d
Telar mecánico
0
2 400
250 000
Total de máquinas
1 780 000
 4 680 486
a) ¿Cuál es la máquina que se usaba más en 1789 y por qué?

La Jennie, ya que era la que llevaba más tiempo de existencia, es decir que se inventó antes que la Water Frame o la Spinning Mule. En este año aún no se inventaba el telar mecánico.
b) ¿Qué ocurre en 1812 con respecto al comportamiento de 1789 en todas las máquinas?

Hacia 1812 se invierte la ventaja de la Jennie y la tendencia es su disminución; mientras que la Water Frame permanece constante y la Mule tiende a incrementarse exorbitantemente. El número de telares mecánicos se incrementa considerablemente.

c)  ¿Qué ocurre en 1812 con respecto a 1789 en el total de las máquinas?
Aumenta a más del 100% el uso de las máquinas en 23 años.

1. Con base en lo que has identificado en la tabla, escribe una breve reflexión que te permita identificar el proceso hacia la industrialización.

Entre más actual es la máquina más es su perfeccionamiento respecto a las anteriores, ya que cada vez hay mecanismos más complejos y se usan nuevas fuentes de energía. Al mismo tiempo se va incrementando el número de usuarios de una máquina. Entre más máquinas existan, menores son los costos de produción y el uso de fuerza de trabajo, aunque la producción se ve incrementada.


	Cuadro de texto

Máximo 380 caracteres con espacio. Las 4 cajas de texto deben ser del mismo tamaño para que el alumno no se prejuicie para escribir poco o mucho por el tamaño de las cajas. Todas las cajas deberán admitir 380 caracteres

Botón comparar
Al hacer clic en él aparecen las respuestas en azul.
Si el usuario no escribe contesta todas las preguntas aparecerá la siguiente leyenda:
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	Repercusiones de la producción manufacturera a la fabril

En el periodo del capitalismo manufacturero la demanda de mercancías crecía, tanto la colonial como la de los países europeos, pero las posibilidades de crecimiento tenían un límite de producción por el uso de una tecnología de tipo manufacturero. La invención y difusión de máquinas romperían con esta limitación; el cambio técnico transformó las condiciones productivas: el capitalismo manufacturero devino en industrial. A diferencia del crecimiento tecnológico que ha caracterizado a los siglos XIX, XX y XXI, en el siglo XVIII los basamentos científicos y tecnológicos en sus primeros años no eran sorprendentes debido a que eran conocidos desde tiempo atrás; de hecho, artesanos, barberos, carpinteros y mecánicos, entre otros, serían los primeros inventores, se trataba de una respuesta más ingeniosa que científica.
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Con la revolución industrial la producción de mercancías fue predominantemente usando máquinas en distintos sectores de la economía: agricultura, minería, industria y transportes. Las máquinas no sustituyeron totalmente el trabajo humano, pero en algunas etapas del proceso productivo, suplieron su fuerza y destreza, intensificaron su ritmo, multiplicaron su velocidad, hicieron el trabajo más productivo.
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Las luchas del siglo XVIII se transformarán, en las primeras décadas del siglo XIX, en un movimiento social contra el capitalismo industrial que imponía condiciones de trabajo de 12 y más horas de trabajo en fábricas y minas: insalubridad, falta de higiene y seguridad, salarios bajos y abuso de trabajo en mujeres y niños, sin jornadas de descanso, constante amenaza de despido por crisis económicas o no supeditarse a exigencias extremas. Por su parte, entre las condiciones de vida de los trabajadores se puede señalar: hacinamiento en sucios suburbios de las ciudades industriales, sin suficiente alimentación, bajas defensas contra enfermedades, susceptibles a vicios en un ambiente de miseria. 
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Las condiciones de explotación llevan a crear una conciencia de la importancia del trabajo obrero para el desarrollo de la economía, la existencia de un reparto desigual de la riqueza y de la lucha por mejorar condiciones de vida y condiciones laborales. Las expresiones del movimiento obrero serán: ludismo (1811-1812) y cartismo (1839) en Inglaterra, la formación de asociaciones libres (ley de 1824) y el desarrollo de ideas que serán expresadas en el socialismo utópico. Además, surgen los Trade Unions (Uniones Obreras), las cuales dieron origen a los sindicatos, por fábrica u oficio que plantearon la reivindicación de derechos obreros. La tendencia sindicalista fue complementada con la búsqueda de derechos políticos. A mediados del siglo XIX como crítica a la sociedad capitalista industrial se desarrolla el socialismo científico, que planteará una praxis revolucionara con pretensiones de transformación radical de la sociedad, de las relaciones de explotación y desigualdad que genera.

	Imagen

Trabajo infantil en una fábrica de hilado. http://qmunty.com/blog/2009/10/26/por-que-se-produjo-la-revolucion-industrial-en-reino-unido/ (agosto, 2012).
Imagen
Trabajo femenino de una fábrica de hilado. http://historiadidactica2011.blogspot.com/2011/03/nuevas-tecnologiasmas-desigualdades.html (agosto, 2012).
Imagen (NO PONER)
Fábrica de fundición de hierro. Recuperado de http://dedios0707970.blogspot.com/2010/10/la-revolucion-industrial-la-revolucion.html. (agosto, 2012). 

Imagen
Aspecto exterior de una fábrica. Recuperado de

http://www.inglaterra.net/revolucion-industrial-inglaterra/ (agosto, 2012).
Lightbox

Al hacer clic en “explotación del trabajo” y en “movimientos obreros” aparece un ligthbox con la información.
Lightbox

Esta es la información  que aparece al hacer clic en “explotación del trabajo”
Imagen

Urbanización y revolución industrial. Recuperado de  http://inmf.org/images/milltown.gif (agosto, 2012).

Lightbox

Esta es la información  que aparece al hacer clic en “movimientos obreros”

Imagen

Movimientos obreros. Recuperado de  http://www.iescasasviejas.net/1.web/cviejas1/cuarto%20eso/movimientoobrero/temamovimientoobrero.htm (agosto, 2012).
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	Actividad Final. La revolución industrial
Con esta actividad representarás esquemáticamente el proceso de la Revolución Industrial a partir de la elaboración de un mapa mental.

Instrucciones: Arrastra los conceptos y términos que aparecen para completar el siguiente mapa mental. Recuerda ordenar y jerarquizar para configurar el proceso de la Revolución Industrial. Al finalizar haz clic en “Comparar”.
1. Movimiento obrero
2. Proletarización trabajadores
3. Enriquecimiento de la burguesía
4.  Textil

5. Innovaciones tecnológicas
6. Crecimiento demográfico
7. 1750-1850
8. Introducción de las máquinas
9. Crecimiento urbano
10. Inglaterra
11. Aumento de la producción agraria
12. Acumulación de capital
13. Más mano de obra y emigración hacia la ciudad
14. Minería
15. Nuevas fuentes de energía: vapor y carbón
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	Ejercicio de arrastrar

Se presentan las frases y conceptos en el orden que está en la tabla. La presentación será como en el siguiente formato:

http://portalacademico.cch.unam.mx/alumno/historiademexico1/unidad5/lareformaliberal/ejercicio1
no creo que sea factible que se marquen las opciones correctas en un color porque acá pueden poner respuestas correctas en un orden distinto al presentado, por eso prefiero que se active el 

Botón/

Comparar

Al dar clic en este botón se presenta la siguiente propuesta de mapa mental. Las frases en color negro estarán como “pistas”. Hice el mapa en Cmap, y no sé como pasar el archivo, sólo pude imprimir la pantalla, adjunto el mapa en formato PGJ.
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	Bibliografía

Libros

Ashton, T. (1996). La revolución industrial, 1760-1830. México: FCE.

Baldó, L. (1993). La revolución industrial. Madrid: Síntesis.

Hobsbawn, E., (1987), Las revoluciones burguesas. Barcelona: Labor/Punto Omega.
Imágenes

Agricultores. Recuperado de http://3.bp.blogspot.com/_zegPXWU9FBI/TOsrdJ5SxAI/AAAAAAAABp4/lbUZXRvdyo8/s320/escanear0011.jpg (agosto, 2012).

Aldea Openfield. Recuperado de http://jomros.blogspot.mx/2009/11/los-cercamientos-en-la-agricultura.html (agosto, 2012).

Aspecto exterior de una fábrica. Recuperado de http://www.inglaterra.net/revolucion-industrial-inglaterra/ (agosto, 2012).

Calle de la cerveza. Recuperado de  http://www.archivosgenbriand.com/18thcentury.html (agosto, 2012).

Callejón de la ginebra. Recuperado de http://rn.wikipedia.org/wiki/File:William_Hogarth_-_Gin_Lane.jpg (agosto, 2012).
Casas de pobres. Recuperado de 
http://enfeps.blogspot.com/2010_12_01_archive.html (agosto, 2012).

Coque. Recuperado de 

http://fuentesdeenergia-velez.wikispaces.com/Combustibles+fosiles (agosto, 2012).

Cortes de los milagros. Recuperado de http://themaskedlady.blogspot.mx/search/label/lugares
(agosto, 2012). 

Escrutinio de votos, William Hogarth. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:William_Hogarth_032.jpg (agosto, 2012).
Funcionamiento de la lanzadera volante. http://bejar.biz/visiones-bejar-39-lanzadera-telar-wifi-bejar-ciuda (agosto, 2012).

Funcionamiento del torno para hilar de madera. Recuperado de http://irenemunozmartindibujo.blogspot.com/2011/04/spinning-jenny.html (agosto, 2012).
Lanzadera volante de madera. Recuperado de http://www.edym.com/CD-tex/01mod/cap01-0503.htm (agosto, 2012).

Máquina de vapor con regulador de Watt. Recuperado de http://automata.cps.unizar.es/Historia/Webs/la_revolucion_industrial.htm (agosto, 2012).
Máquina de vapor de Watt. Recuperado de http://www.tecnologias.us/JAMES%20WATT%20Y%20LA%20MAQUINA%20DE%20VAPOR.htm (agosto, 2012).
Máquina frame. Recuperado de http://inventors.about.com/od/indrevolution/ss/Industrial_Revo_5.htm (agosto, 2012).
Máquina spinning mule. Recuperado de http://www.cottontown.org/page.cfm?pageid=1322 (agosto, 2012).
Movimientos obreros. Recuperado de  http://www.iescasasviejas.net/1.web/cviejas1/cuarto%20eso/movimientoobrero/temamovimientoobrero.htm (agosto, 2012).

Night, William Hogarth. Recuperado de http://fineartamerica.com/featured/night-william-hogarth.html (agosto, 2012).

Taller artesanal. Recuperado de http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d6/William_Hogarth_-_Industry_and_Idleness%2C_Plate_1%3B_The_Fellow_%27Prentices_at_their_Looms.png/761px-William_Hogarth_-_Industry_and_Idleness%2C_Plate_1%3B_The_Fellow_%27Prentices_at_their_Looms.png (agosto, 2012).

Telar automático. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:Baines_1835-Roberts%27_Self_Acting_Mule.png (agosto, 2012).

Telar mecánico. Recuperado de http://en.wikipedia.org/wiki/File:TM158_Strong_Calico_Loom_with_Planed_Framing_and_Catlow%27s_Patent_Dobby.png (agosto, 2012).
Torno para hilar de madera. Recuperado de http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Spinning_jenny.jpg?uselang=es (agosto, 2012).

Trabajo a domicilio. Recuperado de http://www.historylearningsite.co.uk/domestic_system.htm (agosto, 2012).

Trabajo femenino de una fábrica de hilado. http://historiadidactica2011.blogspot.com/2011/03/nuevas-tecnologiasmas-desigualdades.html (agosto, 2012).

Trabajo infantil en una fábrica de hilado. http://qmunty.com/blog/2009/10/26/por-que-se-produjo-la-revolucion-industrial-en-reino-unido/ (agosto, 2012).

Urbanización y revolución industrial. Recuperado de  http://inmf.org/images/milltown.gif (agosto, 2012).
William Hogarth, “El prestamista y su esposa”. Recuperado de http://public.blu.livefilestore.com/y1pL-xrf157X-vrL2GLoIDhNRS3a4OSFeRJ9oGN2Ar7yhry-Rpd55niIkkRKIZ0USdRxHbaSZsbLiqQ3B52Mi_rDQ/El%20prestamista%20y%20su%20esposa-METSYS%20QUENTIN.JPG (agosto, 2012).
Video

Bomba de vapor. Recuperado de http://www.youtube.com/watch?v=4aQ86_6Q8h4 (agosto, 2012).
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Este material tiene como propósito ayudarte a conocer el origen de la Revolución  Industrial. Con él identificarás las transformaciones técnicas y socioeconómicas del sistema fabril, como las innovaciones tecnológicas y el surgimiento de nuevas contradicciones sociales.



































El prestamista y su esposa, William Hogarth



































Night, William Hogarth https://www.facebook.com/photo.php?fbid=10150174509750090&set=t.555653230&type=3&theater






































Callejón de la ginebra, William Hogarth






































Escrutinio de votos, William Hogarth





Cuando la Revolución Industrial empezaba a manifestarse se autorizó el prestar asistencia sin reclusión; aunque en ese mismo año las casas de pobres se convirtieron en centros de reclusión de los más pobres: por ejemplo, los niños huérfanos, quienes se convertirán en mano de obra infantil. 

































































Las Cortes de los Milagros eran los lugares de París en los que vivieron los pobres, los mendigos, los delincuentes y las prostitutas; a fines del siglo XVIII son demolidas las construcciones.











Eventos





Se establecen subsidios mínimos; se fija un mínimo de subsistencia a partir de una cantidad del pan que daba el valor del subsidio.





Se presta asistencia sin reclusión y convierten las casas de pobres en centros de reclusión de los más pobres.





Las “casas de pobres” se hacen obligatorias y niega asistencia al pobre que no entrase en ellas.








Restricción de la asistencia a pobres propios de la Parroquia, se pretende restringir las fugas, fijar la residencia.





Se forma la ley de pobres, como un instrumento de trabajo obligatorio y regulado localmente; se empieza a castigar la holgazanería.





Isabel I creó un impuesto, a pagar por los propietarios, para dar asistencia.








Enrique VIII obligó a las Parroquias a socorrer a los pobres.








Las opciones correctas se han marcado en color verde, las incorrectas en color rojo. Si tuviste menos de 4 aciertos vuelve a repasar el tema Leyes de pobres.





Si bien las técnicas de la revolución agrícola provienen de los Países Bajos, después de 1730 Gran Bretaña le da su propio impulso: sustitución del barbecho por rotación de cultivos que permite que el suelo se regenere, introducción de plantas con efecto regenerador (nabos), cultivo de plantas forrajeras que multiplican el ganado y permiten el aprovechamiento del abono. 





























Agricultores con nuevas técnicas y herramientas de cultivo








Todo lo señalado va en verde





Poner color al río





Comparar





Comparar





Escribe por lo menos 3 diferencias para que puedas recibir retroalimentación.








Escribe por lo menos 5 innovaciones para que puedas recibir retroalimentación.





Estos comerciantes empresarios afectaron a los gremios y su forma de funcionamiento: actuaron al margen de los controles de las ordenanzas de los gremios, distribuyeron la materia prima, organizaron la producción, centralizaron las mercancías y vendieron frecuentemente fuera de la región, en el mercado nacional, en otros países o en las colonias, pagaron salarios; este sistema fue muy organizado, con amplia división del trabajo y flexible.












































Trabajo a domicilio. Distribución del trabajo manufacturero de la lana.
















































































Taller artesanal
























































Comparar





Para que puedas recibir retroalimentación escribe por lo menos 5 aspectos.























Mineral de carbón: coque























Exterior de mina de carbón inglesa, fines del siglo XVIII (pintura)








las limitaciones que tenía, logró incrementar la producción. Más su inventiva lo llevó a transformar el movimiento alternativo a uno de rotación, con el cual logró dar movilidad a distintos mecanismos, dando origen a la máquina rotatoria de doble efecto. En 1784 surgió la máquina de movimiento paralelo y en 1788 inventó el regulador, que permitiría marcar el ritmo a la acción del vapor, el cual representó un gran potencial energético, controlando mejor la energía destinada a métodos industriales. 









































Para saber más





Entérate cómo funcionaba la máquina de vapor, que jugó un papel primordial en la revolución industrial, viendo el video Bomba de vapor.





Video 





Escribe aquí


El carbón mineral (coque) y el vapor








Escribe aquí


Rieles, vagoneta, ventiladores, lámparas, regulador, máquina  de vapor








Escribe aquí


Una característica común al carbón y vapor es su alta capacidad energética, y la maquinaria que se estaba inventando requería de la suficiente energía para mover mecanismos cada vez más pesados y complejos.





Comparar





Para recibir retroalimentación deberás escribir en todos los espacios.











Lanzadera volante de madera. S. XVIII


























Funcionamiento de la lanzadera volante
































Funcionamiento del torno para hilar























Torno para hilar de madera











� INCLUDEPICTURE  "http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/02/TM158_Strong_Calico_Loom_with_Planed_Framing_and_Catlow%27s_Patent_Dobby.png" \* MERGEFORMATINET ���





Comparar





Para recibir retroalimentación deberás contestar todas las preguntas.





La fábrica implicó una nueva forma de trabajar, impuso una disciplina y un ritmo acelerado, a diferecia del taller, donde el trabajo estaba condicionado por el ritmo, hábitos, herramientas y fuerza del artesano. Las máquinas permitieron concentrar la propiedad sobre los medios de producción, cuando con la producción artesanal se hallaban predominantemente en manos de los artesanos; las mercancías se producirían en las fábricas y en torno a ellas se concentraría a los trabajadores asalariados, antes artesanos o agricultores.























Trabajo infantil en una fábrica de hilado
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Trabajo femenino de una fábrica de hilado











A la creación y uso de las máquinas se sucede, como consecuancia lógica, la de las fábricas y con ello empieza la crisis de los talleres manufactureros y del trabajo a domicilio; pero también con ellas nace la incorporación de niños y mujeres al trabajo industrial, a quienes se les pagaría todavía menos que a los obreros varones. El trabajo manual y uso de herramientas se vieron trastocados por la llegada de las máquinas.





Trabajo femenino de una fábrica de hilado








Sin embargo, en este proceso surgió inevitablemente el desempleo y la explotación del trabajo, lo cual tuvo como resultado el conflicto entre clases sociales: la burguesía propietaria y el proletariado, poseedor de su fuerza de trabajo. Esta lucha se manifestaría en movimientos obreros como el ludismo y el cartismo y expresiones políticas como el socialismo utópico y científico.























Fábrica de fundición de hierro (NO PONER)


No























Para saber más…


Haz clic en explotación del trabajo para consultar una definición más amplia.





Haz clic en movimientos obreros para consultar una definición más amplia.




















Aspecto exterior de una fábrica








Comparar








�Aún no se ha producido, quedará pendiente


�Aún no se ha producido, quedará pendiente


�No se puede llegar de forma más directa a la foto, pero dándole scroll sí se llega.


�No se puede llegar de forma más directa a la foto, pero dándole scroll sí se encuentra.


�Si al diseñador le parece que queda muy larga esta pantalla, se puede prescindir de esta imagen y dar otra distrubución al texto para que quepa mejor. En caso de que no se integre quitar también de la bibliografía.





33

